

съответствие с МСФО, приети от ЕС и изискванията на Закона за счетоводство за годината, приключваща на 31 декември 2015 година.

Индивидуалният отчет за финансовото състояние и Индивидуалният отчет за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход са изготвени в съответствие с конвенцията за историческата цена и с принципа на лачислването.

Всички данни за 2016 г. и 2015 г. са представени в настоящия индивидуален финансов отчет в български хиляди лева и всички показатели са закръглени до най-близките хиляди български лева(хил.лева), освен ако е упоменато друго.

Възприетите счетоводни политики са последователни с тези, прилагани през предходния отчетен период, освен ако друго не е оловестено2.2

Променли и счетоводните политики и оловестявания

1. Нови и изменени стандарти и разяснения

Приетата счетоводна политика на Дружеството е в съответствие със счетоводната политика от предходната финансова година с изключение на следните изменения на МСФО в сила от 1 януари 2014 г.:

МСФО 10 Консолидирани финансови отчети, МСС 27 Индивидуални финансови отчети (изменен през 2011 г.), МСФО 10 заменя частта от предишния МСС 27 *Консолидирани и индивидуални финансови отчети*, отнасяща се за дефиницията за контрол и консолидационните процедури във връзка с изготвянето на консолидираните финансови отчети. МСФО 10 въвежда нова дефиниция за контрол и признаци за контрол, които да се прилагат за всички предприятия, включително предприятията със специално предназначение, въз основа на взаимовръзката „власт – възвръщаемост“. Ръководството на предприятието трябва да направи преценка, за да определи кои предприятия са контролирани в съответствие с новата дефиниция и следователно трябва да бъдат консолидирани от предприятието майка. Дефиницията и признаците за контрол в МСФО 10 обаче не са приложими за България, тъй като се прилагат с предимство изискванията на Закони за счетоводството, определящи кои предприятия следва да изготвят консолидирани финансови отчети. Консолидационните процедури според МСФО 10 не са променени. В резултат на новия МСФО 10, названието на МСС 27 е променено и той съдържа изискванията само за индивидуалните финансови отчети. МСФО 10 и промененият МСС 27 са приети за приложение в ЕС.

МСФО 11 Съвместни предприятия (споразумения). МСФО 11 заменя МСС 31 *Дялове в съвместни предприятия* и ПКР 13 *Съвместно контролирани предприятия – непарични вноски от контролиращите съдружници*. МСФО 11 премахва съвместно контролираните активи като разновидност на съвместните предприятия в сравнение с отменения МСС 31. Според МСФО 11 съвместно контролираните предприятия стопански единици трябва да бъдат отчетани единствено по метода на собствения капитал. Методът на пропорционалната консолидация е премахнат. Стандартът е приет за приложение в ЕС.

МСФО 12 Оповестяване на дялови участия в други предприятия. МСФО 12 съдържа всички оповестявания, които преди това бяха в МСС 27, свързани с консолидираните финансови отчети, и тези оповестявания, които преди бяха включени в МСС 31 и МСС 28. Тези оповестявания се отнасят за дялови участия на предприятието в дъщерни, съвместни и асоциирани предприятия. Въведени са и нови изискванията за оповестяване за структурираните неконсолидирани предприятия във връзка с рисковете, на които е изложено предприятието от участия в структурирани предприятия. Стандартът е приет за приложение в ЕС.

МСС 28 Инвестиции в асоциирани предприятия и съвместни предприятия (изменен през 2011 г.). Като последница от новите МСФО 11 *Съвместни предприятия* и МСФО 12 *Оповестяване на дялови участия в други предприятия*, МСС 28 *Инвестиции в асоциирани предприятия* е преименуван на МСС 28 *Инвестиции в асоциирани предприятия и съвместни предприятия* и описва прилагането на метода на собствения капитал и по отношение на съвместни предприятия освен за асоциираните предприятия. Променният стандарт е приет за приложение в ЕС.

МСС 32 Финансови инструменти: представяне – Компенсиране на финансови активи и финансови пасиви (изменение на МСС 32). Изменението пояснява значението на критерия „понастоящем има юридически упражняемо право да компенсира признаните суми“ в пар. 43 на МСС 32. Изменението също така пояснява прилагането на критериите за компенсиране на МСС 32 по отношение на системи на компенсиране (като например системи на клирингови плащания), прилагащи механизми на брутно уреждане, които не са едновременни. Изменението е прието за приложение в ЕС.

МСФО 10 Консолидирани финансови отчети, МСФО 11 Съвместни предприятия и МСФО 12 Оповестяване на дялови участия в други предприятия - Насоки за преходните разпоредби (изменение на МСФО 10, МСФО 11 и МСФО 12). Изменението променя насоките в преходните разпоредби на МСФО 10, за да предостави допълнително освобождаване от изискването за пълно прилагане с обратна сила при преминаването към МСФО 10 и другите два стандарта – МСФО 11 и МСФО 12. Изменението дефинира понятието „дата на първоначално прилагане“ на МСФО 10 като „началото на годишния отчетен период, в който МСФО 10 е приложен за първи път“ (а не началото на сравнимия отчетен период). Изменението е прието за приложение в ЕС.

МСФО 10 Консолидирани финансови отчети, МСФО 12 Оповестяване на дялови участия в други предприятия и МСС 27 Индивидуални финансови отчети - Инвестиционни предприятия (изменение на МСФО 10, МСФО 12 и МСС 27). Изменението въвежда дефиниция за „инвестиционно предприятие“ и предоставя насоки за нейното разбиране. То изисква инвестиционните предприятия да не консолидират свои предприятия, в които имат контролно участие (дъщерни предприятия). Вместо това инвестициите им в такива предприятия следва да се отчетат по справедлива стойност в началбата или загубата както в консолидираните финансови отчети, така и в индивидуалните финансови отчети. Изменението е прието за приложение в ЕС.

МСС 36 Обезценка на активи - Оповестявания на възстановимата стойност за нефинансови активи (изменение на МСС 36). Изменението коригира ефекта от предишното изменение на МСС 36 *Обезценка на активи* в резултат на новия МСФО 13 *Оценяване по справедлива стойност*, с който бяха въведени допълнителни изисквания за оповестяване на възстановимата стойност, което не отговаряше на първоначалното намерение на СМСС. Затова изменението премахва изискването да се оповести справедливата стойност на всяка единица, генерираща парични потоци, с балансова стойност на положителната репутация или нематериалните активи с неопределен полезен живот, разпределени към тази единица, която е значителна в сравнение с общата балансова стойност. Освен това изменението въвежда допълнително оповестяване за оценяването на справедливата стойност, когато възстановимата стойност на обезценени активи се основава на справедливата стойност, намалена с разходите за продажба. Изменението е прието за приложение в ЕС.

МСС 39 Финансови инструменти: признаване и оценяване - Новици за деривати и продължение на отчитането на хеджирането (изменение на МСС 39). Това изменение предоставя освобождаване от изискването за прекратяване на отчитане на хеджирането в случаите, когато ладен дериватив, който е бил определен като хеджиращ инструмент, се новира (страните по договора се споразумяват да заменят своя първоначален контрагент с нов контрагент), за да се постигне клиринг през централен контрагент в резултат на нормативни изисквания. С изменението се позволява предприятието да продължи съществуващо хеджиращо взаимоотношение, когато контрагентът по хеджиращия инструмент се заменя с централен контрагент като последица от регулация, както е според Регламента за свролейската пазарна инфраструктура (EMIR), ако се спазят определени условия. Изменението е прието за приложение в ЕС.

Разяснение КМСФО 21 Налози. Разяснението разглежда основните въпроси относно признаването на задължението за плащане на налози (данъци, различни от данъците върху дохода), възникващо в съответствие с действащото законодателство. Задължението за плащане на налог следва да се признае, когато се извършва дейността, която поражда задължението за налога в съответствие с приложимия закон. Задължението за налог се признава прогресивно, ако задължаващото събитие - дейността, валагаша плащане на налога, се извършва в течение на определен период; ако задължението за налог възниква след достигането на установен минимален праг, съответният пасив се признава, когато е достигнат минималният праг на дейността. Разяснението е прието за приложение в ЕС.

2. Издадени или изменени стандарти, които все още не са влезли в сила

По-долу са оповестени стандартите или измененията в стандартите, които са издадени от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС), но не са влезли в сила към датата на финансовия отчет на Дружеството. Дружеството възнамерява да прилага тези стандарти, ако са приложими, когато влязат задължително в сила.

МСС 19 Доходи на наети лица - Планове с дефинирани доходи: вноски от наетите лица (изменение на МСС 19). Изменението се отнася само за тези планове с дефинирани доходи, при които се правят вноски от наетите лица или трети страни според условията на плана. Изменението позволява предприятията да приспадат вноските от разходите за трудов стаж в периода, през който е положен трудът. То влиза в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 февруари 2015 г. Изменението няма да има ефект върху финансовите отчети на Дружеството. Изменението е прието за приложение в ЕС.

Годишни подобрения на МСФО, цикъл 2010-2012 г. С тези пет по ред годишни подобрения се внасят изменения в следните стандарти: **МСФО 2 Плащане на базата на акции**, **МСФО 3 Бизнес комбинации**, **МСФО 8 Оперативни сегменти**, **МСФО 13 Оценяване по справедлива стойност**, **МСС 16 Имоти, машини и съоръжения**, **МСС 24 Оповестяване на свързани лица** и **МСС 38 Нематериални активи**. Повечето изменения влизат в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 юли 2014 г. Дружеството не очаква съществен ефект от тези подобрения върху неговите финансови отчети. Подобренията са приети за приложение в ЕС.

Годишни подобрения на МСФО, цикъл 2011-2013 г. С тези шест годишни подобрения се внасят изменения в следните стандарти: **МСФО 1 Прилагане за първи път на Международните стандарти за финансово отчитане**, **МСФО 3 Бизнес комбинации**, **МСФО 13 Оценяване по справедлива стойност** и **МСС 40 Инвестиционни имоти**. Повечето изменения влизат в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 юли 2014 г. Дружеството не очаква съществен ефект от тези подобрения върху неговите финансови отчети. Подобренията са приети за приложение в ЕС.

Годишни подобрения на МСФО, цикъл 2012 – 2014 г. С тези седми годишни подобрения се внасят изменения в следните стандарти: **МСФО 5 Нетекучи активи, държани за продажба и преустановени дейности**, **МСФО 7 Финансови инструменти. Оповестяване**, **МСФО 9 Финансови инструменти** и **МСС 34 Междугодишно финансово отчитане**. Измененията влизат в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016 г. Дружеството не очаква съществен ефект от тези подобрения върху неговите финансови отчети. Подобренията все още не са приети за приложение в ЕС.

МСФО 11 Съвместни предприятия - Счетоводно отчитане на придобиване на дялове в съвместна дейност (изменение на МСФО 11). МСФО 11 е изменен, за да се изисква предприятието, придобило дял в съвместна дейност, която дейност представлява бизнес (както е дефинирано в МСФО 3 *Бизнес комбинации*) да прилага всички счетоводни принципи в МСФО 3 и другите стандарти за бизнес комбинациите, с изключение на тези принципи, които са в противоречие с насоките в МСФО 11 *Съвместни предприятия*. Предприятието следва да оповести изискваната от МСФО 3 и другите стандарти информация за бизнес комбинациите.

Изменението се отнася както за първоначалното придобиване на дял в съвместна дейност, така и при придобиването на допълнителен дял в съвместна дейност (в последния случай предишните държани дялове не се преоценяват). Изменението се отнася в бъдеще за придобиване на дялове в съвместни дейности, които представляват бизнес, както е дефинирано в МСФО 3, относно

тези придобивания, извършени от началото на първия период, в който се прилага изменението. Признатите стойности за придобити дялове в съвместни дейности, извършени в минали периоди, не се коригират. Изменението влиза в сила за отчетни периоди с начало на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава. Дружеството не очаква съществен ефект от изменението върху неговите финансови отчети. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС.

MCC 16 Имоти, машини и съоръжения и MCC 38 Нематериални активи - Появление на приемливите методи на амортизация (изменение на MCC 16 и MCC 38). MCC 16 и MCC 38 са изменени, като се пояснява, че метод на амортизация, който се основава на приходи, генерирани от дейност, която включва използване на актива, не е подходящ за имоти, машини и съоръжения. Въвежда се опровержимото предположение, че такъв вид метод не е подходящ и за нематериален актив, което може да бъде преодоляно само в ограничени случаи, когато нематериалният актив е изразен в мярка за приходи, или когато може да се докаже, че приходите и потреблението на икономически ползи от нематериалния актив са силно зависими. Добавят се насоки, че очакваните бъдещи намаления на продажната цена на актив, който е произведен с използване на актив, може да сочи очаквано технологично или търговско остаряване на актива, което на свой ред може да отразява намаление в бъдещите икономически ползи, произтичащи от актива. Изменението влиза в сила за отчетни периоди с начало на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава. Дружеството не очаква съществен ефект от изменението върху неговите финансови отчети. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС.

MCC 16 Имоти, машини и съоръжения и MCC 41 Земеделие - Земеделие: растения носители (изменение на MCC 16 и MCC 41). MCC 16 и MCC 41 са изменени, за да се включат „растенията носители“ в обхвата на MCC 16, а не в обхвата на MCC 41, като се позволява такива активи да бъдат отчитани като имоти, машини и съоръжения и оценявани след първоначалното признаване по модела на цената на придобиване или модела на преоценената стойност според MCC 16. Въвежда се дефиниция за „растения носители“ като живо растение, което се използва за производството или доставката на селскостопанска продукция, се очаква да даде продукцията за повече от един период и има малка вероятност да бъде продадено като селскостопанска продукция, освен като случайни продажби на отпадък. Пояснява се, че продукцията, растяща на растенията носители, остава в обхвата на MCC 41. Изменението влиза в сила за отчетни периоди с начало на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава. Дружеството не очаква ефект от изменението върху неговите финансови отчети, тъй като не разполага с такива активи. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС.

MCC 27 Индивидуални финансови отчети - Метод на собствения капитал в индивидуалните финансови отчети (изменение на MCC 27). С изменението на MCC 27 се разрешава инвестициите в дъщерни, асоциирани и съвместни предприятия по избор да могат да се отчитат и по метода на собствения капитал в индивидуалните финансови отчети (освен по цела на придобиване или справедлива стойност). Изменението влиза в сила за отчетни периоди с начало на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава.

Дружеството не очаква да промени оценяването на горния вид инвестиции в индивидуалните си финансови отчети. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС.

МСФО 10 Консолидирани финансови отчети и МСС 28 Инвестиции в асоциирани предприятия и съвместни предприятия - Продажба или непарична вноска на активи между инвеститора и негово асоциирано или съвместно предприятие (изменение на МСФО 10 и МСС 28). МСС 28 и МСФО 10 са изменени, за да се поясни третирането на продажба на активи или непарична вноска от страна на инвеститора към негово асоциирано или съвместно предприятие. Изменението изисква пълно признаване във финансовите отчети на инвеститора на печалбите и загубите, възникващи от продажба или дялова вноска на активи, представляващи бизнес (както е дефинирано в МСФО 3 *Бизнес комбинации*). Изисква се частично признаване на печалбите и загубите, когато активите не представляват бизнес, тоест печалба или загуба се признава до степента само на несвързаните инвеститорски дялове в това асоциирано или съвместно предприятие. Тези изисквания се прилагат независимо от правната форма на сделката – дали продажбата или непаричната вноска се извършва чрез прехвърляне от инвеститора на акции в дъщерно предприятие, което притежава активите (имащо за резултат загуба на контрол върху дъщерното предприятие) или чрез пряка продажба на самите активи. Изменението влиза в сила за отчетни периоди с начало на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава. Дружеството не очаква съществен ефект от изменението върху неговите финансови отчети. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС.

МСС 1 Представяне на финансови отчети - Инициатива за оповестяване (изменение на МСС 1). Изменението разглежда очевидните затруднения за съставителите при изработването на оценки при изготвянето на финансови отчети. Информацията не следва да бъде неясна, като се обобщава или предоставя несъществена информация. Съображението за същественост се прилага за всички части на финансовия отчет, дори и когато ладен стандарт изисква специфично оповестяване, се прилага съображението за същественост. Пояснява се, че броят на представяните статии в тези отчети може да бъде раздробен или округлен, както е подходящо, и допълнителни насоки за междинни сборове в тези отчети, както и пояснение, че делът от другия всеобхватен доход на асоциирани и съвместни предприятия, отчетени по метода на собствения капитал, следва да бъдат представяни общо като една статия въз основа на това дали тя ще бъде или няма да бъде впоследствие прекласифицирана към печалбата или загубата. Представени са допълнителни примери за възможните начини за последователността на пояснителните приложения, за да се поясни, че разбираемостта и сравнимостта следва да се вземат под внимание при определянето на реда на пояснителните приложения и да се докаже, че те не е необходимо да бъдат представяни по реда, досега посочен в пар. 114 на МСС 1 *Представяне на финансови отчети*. Изменението на МСС 1 влиза в сила за отчетни периоди с начало на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава. Дружеството не очаква съществен ефект от изменението върху неговите финансови отчети. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС.

МСФО 10 Консолидирани финансови отчети, МСФО 12 Оповестяване на дялови участия в други предприятия и МСС 28 Инвестиции в асоциирани предприятия и съвместни предприятия - Инвестиционни предприятия: прилагане на изключението от консолидация (изменение на МСФО 10, МСФО 12 и МСС 28). Направени са промени в МСФО 10, МСФО 12 и МСС 28, за да се разгледат въпросите, възникващи в контекста на прилагането на изискванията за консолидиране от инвестиционните предприятия майки на дъщерните им предприятия. Промените са следните: (а) освобождаването от изготвянето на консолидирани финансови отчети се разширява и по отношение на междинно предприятие майка, което е дъщерно предприятие на инвестиционно предприятие, дори ако инвестиционното предприятие оценява всички свои дъщерни предприятия по справедлива стойност; (б) дъщерно предприятие, предоставящо услуги, свързани с инвестиционните дейности на предприятието майка, не следва да бъде консолидирано, ако самото дъщерно предприятие е инвестиционно предприятие; (в) при прилагането на метода на собствения капитал за инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия инвеститор, който не е инвестиционно предприятие, но има инвестиция в инвестиционно предприятие, може да запази оценяването по справедлива стойност, прилагано от асоциираното или съвместното предприятие, по отношение на неговите дялове в дъщерните предприятия; (г) инвестиционно предприятие, което оценява всички свои дъщерни предприятия по справедлива стойност, предоставя оповестяванията, изисквани за инвестиционните предприятия съгласно МСФО 12 *Оповестяване на дялови участия в други предприятия*. Изменението влиза в сила за отчетни периоди с начало на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава. Дружеството не очаква ефект от изменението върху неговите финансови отчети, тъй като то не е инвестиционно предприятие. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС.

МСФО 14 Регулаторно отерочени сметки, МСФО 14 позволява на предприятията, които прилагат за първи път МСФО, да продължат да отчетат, с някои ограничени промени, „регулаторно отерочени салда по сметки“ в съответствие с предишните общоприети счетоводни принципи както при първоначалното прилагане на МСФО, така и в последващите си финансови отчети. Предприятията, които отговарят на условията за прилагане на МСФО 14, не се изисква да правят това, а могат да изберат само изискванията на МСФО 1 *Прилагане за първи път на Международните стандарти за финансово отчетяване*. Но предприятие, което избере да прилага МСФО 14 в своя първи финансов отчет по МСФО, трябва да продължи да го прилага и в последващите си финансови отчети. МСФО 14 не може да се прилага от предприятията, които вече прилагат МСФО. МСФО 14 е приложим за годишни отчетни периоди, започващи на или след 1 януари 2016 г., като по-ранното прилагане се разрешава. Дружеството не очаква ефект от МСФО 14 върху неговите финансови отчети, тъй като то не е предприятие, прилагащо за първи път МСФО. Стандартът все още не е приет за приложение в ЕС.

МСФО 15 Приходи от договори с клиенти, МСФО 15 *Приходи от договори с клиенти* съдържа единен подход за признаване на приходи от всички договори с клиенти, състоящ се от пет стъпки, както следва: идентифициране на договора с клиента; идентифициране на задълженията за изпълнение в договора; определяне на цената на сделката; разпределение на цената на сделката към